

黄帝故里拜祖大典发展见证者 赵锡铭： 将拜祖大典升格为“国拜”呼声渐高 努力打造民族凝聚力平台



2019年己亥年黄帝故里拜祖大典

□东方今报·猛犸新闻记者 章衡/文图

见证5 丁亥年黄帝故里拜祖大典成人数最多现场

丙戌年黄帝故里拜祖大典升格为省级主办后，办典中的各种细节，随着经验不断积累一直在完善之中。比如，2006年丙戌年大典结束后，景区进行了改扩建，2007年新建中华姓氏广场、汉阙、牌坊，改建了拜祖广场和拜祖舞台，景区面积增至7万平方米。从2015年至2017年年底，又按照总体规划，对景区周边进行多次拆迁。

虽然黄帝故里景区硬件设施一直在提升，但从每年现场参与拜祖大典人数上来讲，在第一年达到了5000人，第二年达到一万人之后，往后每年现场拜祖人数均控制在八千人左右，成为定式，

不再做变动，这又是为什么呢？

“一是省委提出要按照‘重在高规格、重在代表性、重在影响力’原则邀请嘉宾，嘉宾人数少而精。二是受场地限制，轩辕黄帝像前的拜祖区容纳八千人是最合适的，人多了显得拥挤，也不安全。”赵锡铭说，第二年人数多，并不是拜祖区挤满了人，而是有两千人左右的姓氏拜祖方阵在姓氏广场外站着。自2007年拜祖大典开始，这一块地方成为迎亲表演的区域，不再用作拜祖嘉宾场地使用。

新郑黄帝故里拜祖大典被确定下来的，还有关于拜

祖大典的形式和仪程，由中央电视台导演组牵总，按照“严谨、庄重、震撼、共鸣”的原则，形成的仪程有九项，分别是：盛世礼炮，敬献花篮，净手上香，行施拜礼，恭读拜文，高唱颂歌，乐舞敬拜，祈福中华，天地人和。这一仪程于2008年被国务院公布为国家级非物质文化遗产，这既是在国家层面上对拜祖大典的肯定，也是在文化层面上对大典内涵的认可。

2012年，黄帝故里拜祖大典第一次由国务院批准举办，第一次由河南省政府和国务院侨务办公室参与主办，其影响力也上升至国家层面。

见证6 拜祖大典主题固定为“三同三和”

我们都知道，如今每届黄帝故里拜祖大典的主题都一样，为“同根同祖同源，和平和睦和谐”。其实在有规模的举办新郑黄帝拜祖大典之初，并未有一个固定的主题。2006年，丙戌年黄帝故里拜祖大典主题为“盛世中国，和谐社会”，为的是弘扬黄帝文化，提高民族凝聚力；2007年拜祖大典的主题是“和谐中国、和谐中原”，因为那一年，国家提出了建设和谐社会的主张；2008年的主题是“共建精神家园，祈福北京奥运盛会”，这也是紧扣着当年举办奥运会。

直到2009年，“同根同祖同源，和平和睦和谐”的主题才正式出现，并在2010年之后成为以后历届新郑黄帝故里拜祖大典的固定主题。

“从2009年以后，我们就把主题简称为‘三同三和’。”赵锡铭告诉记者，这个

已经固定下来的主题是2009年他在郑州筹备2009己丑年拜祖大典期间，与时任黄帝故里管委会主任秦洪源和郑州市委宣传部办公室副主任杨晋等3个人一起讨论出初步意见，然后交由主管领导定下来的。在此之前，大典主题都是每年根据国家将要发生的大事或国家总体布

局构想的。后来大典办内部就考虑，能否确定一个主题既能凸显黄帝文化精神，突出海内外炎黄子孙同根同祖同源的血脉深情，又能表达对两岸之间，对世界和平、和睦、和谐的美好愿望的主题，让海内外炎黄子孙能口口相传。这才定下了“三同三和”这一主题的最终方案。

2003年10月，世界客属第18届恳亲大会在新郑黄帝故里景区举行
图片由受访人提供

见证7 清理规范庆典过程中拜祖大典保留举办

2011年4月开始，我国全面实施清理和规范庆典研讨会论坛活动工作，此后两三年间全国各地根据有关通知精神，对庆典活动进行清理和规范。

办典影响力、规范性得到各界认可的新郑市黄帝故里拜祖大典最终被保留下来，离不开社会各界对新郑黄帝故里拜祖大典的关心、支持，当然也离不开河南省、郑州市、新郑市三级办典人的努力。

赵锡铭向记者展示了一份2013年《申请举办大典请示》的文件，文件中提到，“大典举办八年来，取得了丰硕的政治、经济、文化和社会成果……更以其强大的民族自信和文化影响，向世界展示了中华优秀传统文化的魅力和国家的辉煌成就，提升了中华大得多。”赵锡铭说，这份文件提交后，省里也非常支持，上报给了国家有关部门。不久之后，2014年，根据全国清理和规范庆典研讨会论坛活动通知精神，今后黄帝故里拜祖大典将作为“保留举办”项目，不用再年年审批，即可举办。

见证8 拜祖大典日益丰满成凝聚民族精神的平台

除了拜祖大典形式上固定、优化，对于黄帝精神文化的总结创新一直未曾停止。自2016年起，新郑开始组织黄帝精神专家研讨会，提炼黄帝精神文化。在2018年9月“黄帝文化精神标识与精髓研讨会”上，在时任郑州市政协主席王璋的深入思考下，高度提炼出“鼎新、大公、中和”三大精神标识，其具体内容可扩展为“自强不息、革故鼎新；厚德载物、天下为公；以人为本、中和大同”的六种精神。如今在黄帝故里——新郑，这种精神正激励着炎黄子孙，奋发图强不断创新。

在别人看来拜祖大典一年一次，十四年参与下来，赵锡铭早就得心应手，每届大典结束后，应该是他最轻松的时候，其实并非如此。每年大典结束后，他都会和同事们思考、探索，如何以身作则传承黄帝精神，如何优化办典模式，让新郑办典水平成为国内一流水平，实现大典国拜。

4月7日中午，己亥年黄帝故里拜祖大典完美落幕。大典虽然结束，但办

文明在世界上的影响力，增强了国家文化软实力……对建设中华民族共有精神家园、增强中华民族凝聚力，实现中华民族伟大复兴都具有重要现实和深远意义……”

“这是一份郑州市对以往举办黄帝故里拜祖大典部分意义的表述。其实大典举办以来的几年间，大典所带来的文化影响、经济影响，甚至政治影响要比文字表达上

大得多。”赵锡铭说，这份文件提交后，省里也非常支持，上报给了国家有关部门。不久之后，2014年，根据全国清理和规范庆典研讨会论坛活动通知精神，今后黄帝故里拜祖大典将作为“保留举办”项目，不用再年年审批，即可举办。

拜祖大典日益丰满成凝聚民族精神的平台

典会一直持续下去。自2015年以来，将拜祖大典升格为“国拜”的呼声日渐增高，办典规格的提高，不仅需要系统完备的办典标准体系，更需要得到全民认可、全民参与、全民支持。

如今，河南省、郑州市和新郑市已经开始筹划拜祖大典升格为“国拜”相关事宜，赵锡铭也把“大典国拜”作为自己的下一个征程，目前正在对十四年的办典经验进行总结摸索，正在思考如何让黄帝文化走进校园、根植下一代，让更多的人支持大典、参与大典。

“这种认同需要感染全球范围内尽可能多的每一位炎黄子孙，海外的也好，新郑市本地的也罢，都能主动参与进来才是对黄帝文化最好的传承。”赵锡铭说，打造民族凝聚力的平台应该是多方面的，点滴做起，才能有更好的积累，也许意想不到的收获就在前面不远的地方，或许经过无数人的不间断努力，未来你看到的拜祖大典就会出现你意想不到的变化。